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VERBALE N. 35 / 2023
SEDUTA DEL 25.07.2023  

(Redatto  ai  sensi  dell’art.  32  Regolamento  del  Consiglio  Comunale  e  degli  altri  organi

istituzionali)

L’anno 2023 (duemilaventitre)  il giorno 25( Venticinque ) del mese di luglio, alle ore 14:30, 

la Commissione 9 è convocata dalla Presidente Laura Sparavigna  in modalità on-line secon-

do quanto previsto dal Dispongo del Presidente del Consiglio comunale prot. n. 109985 

del 31 marzo 2022

con il seguente ordine del lavori:

· Comunicazioni della Presidente;

· Presentazione ed illustrazione della Mozione 632/2023 Oggetto: Meat Free Monday 

anche nel sistema di istruzione di Firenze (scuole e università)", Proponenti: Consiglieri 

Dmitrij Palagi, Antonella Bundu

· Presentazione ed illustrazione della Mozione n. 641-2021 Oggetto: Un tavolo perma-

nente per il mondo dello spettacolo e chi ci lavora

· esame ed espressione di parere Ordine del Giorno n. 00804-2023 Oggetto: Internaliz-

zazione servizi bibliotecari e archivistici del Comune senza sacrificare chi per anni li ha 

garantiti, Soggetti proponenti: Dmitrij Palagi, Antonella Bundu

· approvazioni verbali precedenti sedute

· varie ed eventuali

La Presidente alle ore 14:35 apre la seduta e  chiede di fare l’appello

Il Segretario fa l’appello,

sono presenti i seguenti Consiglieri. 



CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE 

Presidente Laura  Sparavigna 

Vice Presidente Dimitrij Palagi

Componente Francesca Calì

Componente Leonardo Calistri

Componente Andrea Asciuti   

Componente Alessandro Draghi

Componente Massimiliano Piccioli

La Presidente illustra l’ordine dei lavori del giorno,  ci sono tre Atti di cui uno ci ac-

compagna dalla pandemia. Da la parola al Consigliere Palagi, per la presentazione degli 

Atti.

Il Consigliere Palagi chiede se possibile cominciare, partendo dall’ODG  804/2023. La 

Presidente accoglie la richiesta.

Il Consigliere Palagi, antici ti essere rapido in quanto ci sono 3 atti in discussione. Parla

di chi lavora in maniera precaria in appalto per i servizi bibliotecari, spiega che ci sono 

state fasi diverse, la prima quella di ottenere un rinnovo degli appalti, questo prima della 

pandemia, poi c’è stata la fase della pandemia con la riattivazione dei Servizi, anche gra-

zie ad una raccolta firme molto numerosa, successivamente è iniziata la discussione per 

la reinternalizzazione dei lavoratori in appalto, spiega il cambiamento del contesto in 

quanto ne l’Assessore era Sacchi ne la dirigente Nencioni ora sono nella struttura comu-

nale. Nella situazione attuale cita il concorso per 8 posti per bibliotecari, spiega che pur 

rispettando le norme generali per le assunzioni pubbliche venga riconosciuta la situazio-

ne attuale con lavoratori che avrebbero dei titoli di esperienza di che ha lavorato per anni

in appalto.

Interviene il Consigliere Asciuti, affermando il suo favorevole ne esplica i motivio.

La Presidente interviene partendo da un quadro generale per poi spiegare la posizione 

dell’atto in se, come in altre tematiche, vedi le mense, la Commissione è riuscita ad otte-

nere dei risultati tangibili, il gruppo politico del PD riconosce la validità e la leggittimità 

dell’atto, spiega anche l’apertura di un tavolo di trattativa, pur se in questo momento è 

soltanto rimandato. Quindi essendo favorevoli a questa metodologia fin qui avvenuta, 

chiede delle proposte di emendamento, elenca e motiva le proposte, nel frattempo carica 

in chat il testo con le proposte di emendamento.



La Presidente terminata la sua presentazione degli emendamenti, chiede se ci sono Con-

sigliere per interventi, non essendocene ridà la parola al Consigliere Palagi.

Il Consigliere Palagi, argomenta le proposte  e ne capisce la ratio, si considera favore-

vole ed accetta gli emendamenti proposti, confida che anche le altre forze politiche lo 

facciano, nell’interesse della speditezza dell’atto e quindi nell’interesse dei lavoratori, 

l’una cosa che chiede di una piccola modifica negli emendamenti. 

La Presidente accetta la proposta del Consigliere Palagi, ricarica la versione definitiva 

per fare in modo che anche formalmente l’atto definitivo che va in votazione sia quello 

giusto.

La Presidente ed il Consigliere chiede di sottoscrivere l’atto, il proponente accetta la 

sottoscrizione.

La Presidente chiede al segretario di mettere in votazione l’atto ODG 804-2023.

Il Segretario effettua la chiamate della votazione che ottiene il seguente risultato:

Parere favorevole con l’unanimità dei presenti, quindi 7 voti favorevoli.

La Presidente chiede al proponente la possibilità di proporre l’Atto fatto proprio della 

Commissione.

Il Consigliere Palagi accetta e chiede come da prassi di specificare la primogenitura.

La Presidente conferma questa richiesta come da prassi.

La Presidente passa al secondo punto, la Mozione 641-21 per la presentazione. 

Il Consigliere Palagi presenta l’atto anticipa piccole differenze con il testo originali, ma

essendo di limitate entità non le carica, essendo in questa seduta solo in presentazione.

Interviene il Consigliere Draghi chiedendo se nel merito siano anche inclusi i locali 

della notte.

Il Consigliere Palagi risponde alla domanda, dice che sono ambiti diversi dal punto di 

vista contrattuali e dal punto di vista tecnico è un ostacolo perchè sono normati in manie-



ra diversa. Draghi risponde che lo spettacolo è molto ampio si va dai lunapark alle gio-

stre che alle discoteche. 

Il Consigliere Palagi afferma che hanno fatto un percorso specifico per alcune categorie

che hanno anche contributi pubblici.

La Presidente si  riserva di  entrare  nel  merito  dell’atto  visto  che  c’è  una congiunta

sull’atto dice che è utile discutere sugli emendamenti su un testo insieme.

La Presidente evidenzia che la parola spettacolo può destare incomprensioni. Settore

musei cinema, che hanno un inquadramento contrattuale specifico, ma comunque  anche

coloro che lavorano negli spettacoli dal vivo sviluppo economico, il mondo delle giostre

hanno altri inquadramenti altre complessità e altre forme di rappresentanza. Chiede una

riformulazione della dicitura iniziale per evitare fraintendimenti. 

Il Consigliere Palagi comprende quanto appena affermato dalla Presidente, e dice che 

un passaggio di aggiornamento potrebbe aiutarci a definire meglio l’ambito.

La Presidente passa alla presentazione dell’ultimo atto, Mozione 632-23

Il Consigliere Palagi illustra l’atto, che tratta  di città e luoghi che aderiscono a una rete 

di punti che si pongono obiettivo di diminuire il consumo di carne nelle mense scolasti-

che,  a Roma c’è una scuola che ha scelto di aderire. Campagna ; Rete meet Free Mon-

day , che evidenza che l’eccessivo consumo di carne . Valutazione di quanto sia impor-

tante ridurla anche per i problemi climatici. C’è una sensibilità da parte del comune di 

Firenze, sarebbe importante aderire a questa rete. Inoltre Palagi invita a  sottoscrivere il 

protocollo di adesione a Meet free Monday, sollecita  a confrontarsi con l’università per 

la refezione universitaria e la regione.

Interviene il Consigliere Calistri dice che l’atto ha una componente ambientale impor-

tante dice che è interessante la mozione, non conosce il protocollo Meet Free Monday . 

Dobbiamo pensare alle modalità con cui la carne viene prodotta. Ma non sa se tocca al 

Comune esprimersi sul tema, vorrebbe aprire un percorso di audizione dei soggetti inte-

ressati. 

La Presidente dice che da settembre verrà organizzata una audizione per sapere come

viene stilata la lista il menu dei piatti della mensa, se ci sono sollecitazioni su soggetti da

audire chiede di farlo presente.

Il Consigliere Asciuti esprime  perplessità sull’atto perchè i bambini hanno bisogno di

un tipo di alimentazione completa con la carne, e non c’entra niente con i cambiamenti

climatici. Le proteine e gli aminoacidi sono sulla base dell’alimentazione,  in alcuni studi

la riduzione di carne porta a problemi di apprendimento. Concorda sull’importanza di 



valutare la qualità della carne. Per il Consigliere il  vero problema è l’arrivo di carni

“Frankestin” dall’estero, carni prodotte in laboratorio, inoltre afferma che un problema

potrebbe essere l’eccesso di consumi di zucchero. 

Il Consigliere Draghi che dice che è importante audire anche la Federcaccia Confindu-

stria e le associazioni di categoria dei macellai,  non vuole infuocare il dibattito ma trova

l’atto una provocazione. Si chiede poco ma è un’anticamera per ribadire un concetto

caro alla sinistra che la carne fa male. Mentre noi apparteniamo a una cultura in cui la

carne in porzioni esigue viene assunta regolarmente nella dieta mediterranea. Diamo alle

mense una dieta equilibrata con dietisti. Non siamo agli abusi che si fa della carne negli

Stati Uniti, ribadisce che nelle mense italiane l’uso della carne è equilibrata. Anche se

non si esprime sul voto, il suo gruppo consiliare dichiara la contrarietà all’atto.

La Presidente Sparavigna dice che avrebbe piacere continuare il dibattito sul cambia-

mento climatico problematiche nutrizionali stili di vita, ma nel profondo rispetto nella

divisione dei lavori delle commissioni, non vuole sovrapporre  i lavori della commissio-

ne 6.Per quanto riguarda  l’atto proposto da Palagi   potremo proporre un audizione della

scuola che ha sposato la scelta, prima che ascoltare i produttori, rappresentanti dei pedia-

tri etc. favorevole alle diversificazione delle offerte alimentari, si riserva  di entrare nello

specifico durante le audizioni, pensa a congiunte commissioni, invita a fare mente locale

della fortissima attenzione nel processo di selezione delle materie prime. 

La Presidente riconcede la parola al proponente per le conclusioni.

Il Consigliera Palagi prende atto delle posizioni diverse ma vuole evidenziare l’aspetto 

delle condizioni in cui vivono gli animali. Nell’atto c’è un indicazione di un corretto 

consumo di carne, l’atto non serve a modificare le abitudini alimentari perchè già nel co-

mune di Firenze c’è una sensibilità , l’atto è solo una presa di posizione politica che da 

un segnale, lo sappiamo che la riduzione del consumo della carne al minimo necessario. 

Non è un atto ostile a Assocarni o al mondo della caccia etc. 

Interviene il consigliere calistri per alcune precisazioni.

La Presidente terminati tutti gli interventi, ringrazia e saluta i Consiglieri e chiede al Se-

gretario l’appello di chiusura.

All’appello di chiusura risultano i seguenti Consiglieri/e:

CARICA NOMINATIVO

Presidente Laura Sparavigna



Vicepresidente Dimitrij Palagi

Componente Francesca Calì

Componente Leonardo Calistri

Componente Andrea Asciuti

Componente  Alessandro Draghi

Componente Massimiliano Piccioli 

La seduta viene chiusa alle ore 15:47

Verbale letto ed approvato nella seduta del 24 novembre 2023                                           

    

Il Segretario                                                                                    La  Presidente

Mario Rizzuti  

                     


